
Patrz w niebo

Wiadomo powszechnie, ze najblizszymi sasiadami

naszej Galaktyki sa Obloki Magellana. Wielki Oblok

lezy w odleglosci okolo 50 kpc, a Maly 60 kpc. Dla

przypomnienia - promien naszej Galaktyki wynosi

15 kpc. Otóz Wielki Oblok Magellana nie jest juz

najblizsza galaktyka. Az dziwne, ze w dzisiejszych
czasach mozna bylo przeoczyc najblizsza sasiadke,

jednak jest na to usprawiedliwienie. Znaleziono ja

mianowicie wlasci wie w Drodze Mlecznej, gdzie zalega

materia miedzygwiazdowa skutecznie utrudniajaca

obserwacje centralnych obszarów naszej Galaktyki

(do dzis przeciez nie wiadomo, co naprawde dzieje

sie w jej jadrze), a co dopiero dalszych obiektów

pozagalaktycznych. Pas o szerokosci co najmniej 200,

lezacy wzdluz równika galaktycznego i pokrywajacy

sie praktycznie z Droga Mleczna, zyskal nawet

kiedys nazwe strefy unikania, poniewaz z obserwacji

wynikalo, ze galaktyki jej "unikaja". Mówiac po

prostu, przez gruba warstwe materii miedzygwiazdowej

galaktyk nie widac, a poszukiwanie ich tam kazdy

uznalby za sprawe z góry przegrana.

Nic dziwnego, ze zaskoczeniem bylo odkrycie przez

wloskiego astronoma, Paolo Maffei, w 1968 r. dwóch

galaktyk w Kasjopei, a dokladniej - polozonych o O~ 5

od równika galaktycznego. Galaktyka Maffei 1 jest

eliptyczna, a Maffei 2 spiralna. Leza one w odleglosci

odpowiednio 4 i 5 Mpc, wiec dalej nawet niz Wielka

Mglawica Andromedy, ale odkrycie galaktyk w Drodze

Mlecznej bylo samo w sobie niezwykle.

Ale to jeszcze nic. Na podstawie atlasu nieba latwo

zorientowac sie, ze Kasjopeja lezy wprawdzie na

tle Drogi Mlecznej, ale daleko - bo o 1200 - od

Strzelca, gdzie znajduje sie centrum Galaktyki. Mozna

wiec przypuszczac, ze w kierunku Kasjopei materii

miedzygwiazdowej nie jest specjalnie duzo, a najwiecej

mozna jej sie spodziewac w Strzelcu i okolicach.

To prawda i tym bardziej sensacyjne jest odkrycie

trzy lata temu galaktyki wlasnie w Strzelcu,

która w dodatku jest znacznie blizsza niz Obloki

Magellana. Trzej angielscy astronomowie, Rodrigo

Ibata, Gerry Gilmore i Mike Irwin, badajac widma

gwiazd centralnych obszarów Galaktyki znalezli

grupe czerwonych olbrzymów o bardzo zblizonych

predkosciach radialnych, która przy blizszym zbadaniu

okazala sie zbiorowiskiem gwiazd zaslugujacym na

nazwe karlowatej galaktyki eliptycznej. Astronomowie

ci otrzymali jej zarys na niebie i ocenili odleglosc

na 15 kpc od jadra Galaktyki, czyli 25 kpc od nas.

Bylaby to wiec galaktyka lezaca na krawedzi naszej

Galaktyki. Co prawda jej szerokosc galaktyczna

wynosi -140, niemniej jednak lezy ona w Drodze

Mlecznej, która w tych okolicach jest wyjatkowo

szeroka i wyjatkowo zanieczyszczona materia

rozproszona. Ta nasza najblizsza sasiadka podlega

naj prawdopodobniej tak silnemu dzialaniu plywowemu

ze strony jadra Galaktyki, ze przed uplywem

100 mln lat ulegnie rozproszeniu w naszej Galaktyce.

Uwaza sie, ze taki "kanibalizm" jest w swiecie

galaktyk zjawiskiem wcale nie wyjatkowym.
Tomasz KWAST

Rozwiazanie zadania F 445. Na mocy

drugiego prawa Kepiera mamy
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Podstawiajac wartosci liczbowe
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Rozwiazanie zadania M 799. Rozpatrzmy

funkcje J, g: R -+ R dane wzorami

J(x)= {h dla x wymiernych,O dla x niewymiernych,

_h _{O dla x wymiernych,g(x) - - J(x) - h dla x niewymiernych.

Latwo sprawdzic, ze dla wszystkich x E R mamy

J(g(x)) = g(J(x)) = J(x).

Ponadto, dla kazdej liczby rzeczywistej x

zachodza równosci

J(J(x)) = g(g(x)) = g(x),

ale, oczywiscie, równanie J(x) = g(x) nie ma

zadnych rozwiazan w zbiorze liczb rzeczywistych.
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Rozwiazanie zadania M 800. Niech x,
oznacza liczbe kamer w i-tym sektorze. Wartosc

oczekiwana liczby nie wykrytych kradziezy

bedzie najmniejsza wtedy, gdy najmniejsza

bedzie wartosc sumy

2-x1 + 2-x2 + .. + 2-xlO

Mozliwych rozstawien kamer jest skonczenie

wiele, wiec istnieje wsród nich optymalne. Jesli

x > y + l, to wtedy

2-Y _2-(y+1) =2-(Y+1) > 2-x =2-(X-1) _ 2-x,

czyli 2-x + 2-y > 2-(x-1) + 2-(y+1).

Liczby kamer w sektorach nie moga sie wiec

róznic o wiecej niz 11 bo w przeCIwnym razie

przenoszac jedna z nich poprawilibysmy

wykrywalnosc kradziezy. Zatem kazda z kamer

powinna trafic do innego sektora.


